

書面質詢

鄭安庭議員

關於協助青年人在深合區就業的書面質詢

近年來，當局積極為本澳青年人在深合區實習、就業和創業提供機會，並給予了一定程度的政策扶持。近日，當局宣佈將於2023年計劃再推出三個專項實習計劃，預計於今年5月以後陸續落實，涉及電子競技、文旅會展及影視製作等項目。當局的一系列政策措施值得肯定。然而，有居民反映，目前在深合區的就業配對成效尚有較大的提升空間，以2021年12月23日推出的，為期兩個月的《琴澳“零距離”在線招聘月》為例，有206名本澳居民應徵，共投遞了466份簡歷，但最後只有8人成功獲聘。同時亦有居民反映，深合區關於“引進技能人才緊缺工種”和“引進博士人才緊缺專業”的目錄尚欠完善，而相應的補貼辦法亦由去年底暫停執行，至今尚未有更新的替代方案，因此期望當局能夠在粵澳深度合作的框架下，根據產業發展的需要，並考慮到青年人在異地就業創業的困難和面臨的較高的生活成本，早日推出適切的扶持政策。

本人認為，青年人積極參與實習活動有助積累經驗，但實習的最終目的是協助青年人找到合適的職位，因此本人期望當局進一步提升青年人在深合區實習後被企業錄用的成效，協助更多有志投身深合區建設的青年人進行就業配對，積極收集目前在深合區就業創業的青年人所遇到的困難，並為其尋求解決辦法。

有鑒於此，本人向當局提出以下質詢：

一、當局早前曾表示，將全面檢討《青年創業援助計劃》的成效和內容，研究在增加資金跨境流動的可操作性、加強有效監控和符合澳門長遠發展利益的前提下，將支援措施延伸至深合區的可行性。請問當局上述的研究進度如何，以及會否通過粵澳合作為上文提及的兩大類緊缺人才推出更新的扶持辦法？

二、當局表示，去年開設了“橫琴·澳門居民招聘專區”，並邀請了深合區企業於青年就業博覽會參展，目前，招聘專區為澳門居民收集超過600個就業職位。請問當局相關職位配對的成效如何，以及今年是否有新措施，加強招聘的成效？

三、2022年《澳門青年實習計劃》，最終一共有123名澳門青年順利完成。請問當局上述青年人完成實習後在深合區成功就業的情況如何，以及如何在今年提升青年實習後的就業成效？